

65-летию Победы посвящается

Мы все его помним

Ш Никольская земля богата талантами, прославившими ее. Одним из них является генерал-майор Григорий Петрович Лешуков, 23 июня исполнилось 110 лет со дня его рождения. Воспоминаниями о своем дяде делится Мария Петровна ЖУКОВА, ветеран педагогического труда с 54-летним стажем, Отличник народного образования.

- Родился Григорий Петрович в деревне Шалашнево в большой, дружной крестьянской семье, в которой было шестеро детей: четыре сына и две дочери. Самой старшей была Анастасия, моя мама, а шестым ребенком был Григорий. Мама была неграмотной женщиной, так как поучиться ей не пришлось, надо было помогать родителям по хозяйству. Отец был самородком: сам выучил грамоту, читал большие книги по огородничеству и технике. Впоследствии сын посылал ему специальную литературу по сельскому хозяйству, технике, строительству. У него были золотые руки. Имея свою кузницу, мог сделать все, что угодно: выковать гвоздь и подковать лошадь. На речке Никитиха он смастерил мельницу, которая обслуживала почти все соседние деревни, для колхоза смастерил веялку и молотилку. В деревне были в то время часовня, Шалашневская начальная школа, в которой учились дети из пяти деревень: Фомина, Шалашнева, Россохина, Петряева и Захарова. Учили нас замечательные учителя, которые сумели дать нам прочные знания.

Григорий Петрович с малых лет был приучен к работе. Он окончил местную учительскую семинарию, работал в волостном военкомате, учителем Енангской школы К-Городецкого района, направлялся в Москву на первые внешкольные курсы инструкторов, куда приезжали на встречу со слушателями В.И. Ленин и Н.К. Крупская. Шел 1919 год. Время было тяжелое, военное. По решению партии он в 19 лет ушел добровольцем на фронт. Григорий Петрович воевал в составе кавалерийского полка на Юго-Восточном, а затем на Южном фронтах. Был секретарем полкового коллектива РКП(б) и военкомом полка кавалерийской бригады, участвовал в боях против Врангеля и



Махно на Украине, банд басмачей в Туркестане. В 1930-35 г.г. он учился в Военно-Воздушной академии имени Жуковского, получил диплом авиационного инженера-механика. Оставшись преподавать в академии, он воспитал большую плеяду офицеров для нашей авиации. В начале Великой Отечественной войны Григорий Петрович был откомандирован в качестве уполномоченного Государственного Комитета Оборона в Новосибирск на авиазавод, который выпускал истребители конструктора С.А. Лавочкина. Он рассказывал, как приходилось круглосуточно ремонтировать боевые самолеты, часто по нескольку суток без сна. И боевая техника снова возвращалась громить врага. С начала 1943 года и до конца войны он участвовал во многих наступательных операциях, будучи заместителем командира и главным инженером 5-го штурмового авиакорпуса, которым командовал Н.П. Каманин. Корпус прошел с боями от Воронежа до Праги. В 1943 году ему было присвоено звание генерал-майора авиационной службы. После войны работал

в Министерстве обороны СССР, в 1951 году по болезни ушел в отставку.

Григорий Петрович часто приезжал домой: он очень любил деревню. Помогал отцу, когда тот остался один. Однажды увез его в Москву, выделил для него отдельную комнату, приобрел необходимые инструменты, чтобы тот мог заниматься любимым делом. Но отца потянуло домой, и мой дядя вывез его обратно в свою деревню. Он умер 1 мая 1940 года, Григорий Петрович был в это время на параде на Красной площади. Когда его одолевала сильная тоска по родине, он приглашал меня к себе, расспрашивал, как живет деревня, его родные. Он всячески помогал своим родным, чем мог. По примеру дяди его дочь и мой сын Владимир окончили авиационный институт. В 1985-86 г.г. он еще собирался приехать домой, на малую родину, но врачи запретили ему по состоянию здоровья. Умер Григорий Петрович 23 июня 1989 года в Москве. В этом году исполнилось 110 лет со дня его рождения и 21 год со дня смерти. Мы все, мои дети Владимир, Маргарита, Александр, родственники Баевы, Дурагины, Кокшаровы и другие, помним нашего дорогого и любимого дядю, пусть земля ему будет пухом.

За безупречную 32-летнюю службу в рядах Советской Армии генерал-майор Г.П. Лешуков награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды и медалями. Он - Почетный гражданин города Никольска. В нашей Байдаровской школе пионерские отряды носили имя генерала Г.П. Лешукова, а его родительский дом посещали многие экскурсионные группы из школ города и района. Сегодня в деревню Шалашнево нет дороги: упал мост через речку Никитиху, а большая дорога, которую строили сами жители, заросла. Из деревни люди уезжают, а была самая богатая деревня: хорошие земли, кругом речки... А какие были люди!? Спасибо Д.Д. Баданину за книгу «Байдарово», где он рассказал о нескольких братьях Лешуковых из Шалашнева, а нашему земляку Л.П. Лешукову - за его «Размышления». За время войны только из нашей деревни Шалашнево погибли на фронтах 45 человек, из них - 20 молодых парней.